物理必修一课时练习      编辑：洪   军    2009-9-27

 匀变速直线运动的研究单元练习（A卷）
                     班级________________姓名_______________学号___________
一、选择题
1、做匀加速直线运动的物体，下列说法正确的是（        ）

A. 在t秒内的位移决定于平均速度

B. 第1秒内、第2秒内、第3秒内的位移之比是1：2：3

C. 连续相等的时间间隔内的位移之差相等

D. 初速度为0的匀变速直线运动连续相等位移的时间之比1：3：5
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2、如下图是物体做直线运动的s—t图象，下列说法正确的是（          ）
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[image: image90.emf]A


B


C


D


E


7.00


17.50


31.50


49.00


cm




A

B C D E

7.00

17.50

31.50

49.00

cm

的时间内做匀加速运动，
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时间内做匀减速运动

B. 
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时间内物体静止

C. 0～
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时间内速度的方向都相同

D. 整个过程中，物体运动的位移等于梯形的面积 
3、甲、乙、丙、丁是以时间为横轴的匀变速直线运动的图象，下列说法正确的是（       ）
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A. 图甲是加速度—时间图象

B. 图乙是速度—时间图象

C. 图丙是位移—时间图象

D. 图丁是速度—时间图象

4、如图为两质点AB的速度—时间图象，下列说法正确的是（          ）

A. [image: image82.png]


A做的是直线运动，B不可能做曲线运动

B. 在
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时刻AB相遇，相遇前A的速度大于B的速度

C. A做的是匀速运动，B做的是加速度增大的加速度运动

D. 在0～
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内，A的位移大于B的位移

5、物体从斜面顶端由静止开始下滑，经过斜面中点时速度为2m/s，则物体到达斜面底端时的速度为（   ）

A. 3m/s      B.  4m/s        C.     6m/s        D.      
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6、一物体以5m/s的初速度、大小为2m/s2的加速度在粗糙的水平面上匀减速滑行，在4s内通过的路程为（             ）

A. 4m       B.     36m        C.    6.25m       D.    以上答案都不对

7、汽车刹车后做匀减速直线运动，最后停下来，在刹车过程中，汽车前半程的平均速度与后半程的平均速度之比是（             ）

A. 
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8、两物体从同一地点同时出发，沿同一方向做匀加速直线运动，若它们的初速度大小不同，而加速度大小相同，则在运动过程中（           ）

A. 两物体速度之差保持不变

B. 两物体的速度之比与时间成正比

C. 两物体的位移之差与时间成正比

D. 两物体的位移之差与时间的平方成正比

二、填空题(每空4分，共24分)
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9、从斜面上某一位置，每隔0.1s释放一个小球，在连续释放几颗后，对在斜面上滑动的小球拍照，如图所示，测得
[image: image12.wmf]AB
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=15cm；
[image: image13.wmf]BC
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=20cm，则小球的加速度是             ；拍摄时B球的速度是           ；CD间的距离是       ；A球上面滑动的小球还有      个。

10、做匀变速直线运动的物体，从t时刻起，前一秒内的平均速度是1.2m/s。前二秒内的平均速度是1m/s，则（1）物体的加速度是______；（2）t时刻的即时速度是_______。

三、计算题(共56分)

11、（10）以18m/s的速度行驶的汽车，紧急刹车后做匀减速直线运动，其加速度大小为6m/s2．求（1）汽车在刹车2s末的速度（2）汽车在刹车6s末的速度

12、（10）一物体从斜坡顶端由静止开始匀加速下滑，下滑的加速度为2m/s2，若滑到底端前最后2s下滑的距离为斜坡长度的3/4，求斜坡长是多少？

13、（10）一颗自由下落的小石头，经过某点时的速度是10m/s，经过另一点时的速度为30m/s，求经过这两点的时间间隔和两点间的距离。（g=10m/s2）

14、（12）汽车关闭发动机后,以匀减速直线运动滑行进站,已知滑行120m时速度减小为原来的一半,再滑行8s静止,求汽车关闭发动机时的速度和滑行的距离？

15、（14）甲车以10m/s的速度匀速运动，在某时刻经过乙车身边，此时乙车的速度为2m/s，加速度为0.2m/s2，若甲乙两车运动方向相同，公路是平直的，问：（1）当乙车速度多大时，乙车落后于甲车的距离最大？这个距离是多少？（2）当乙车的速度多大时，乙车追上甲车。乙车追上甲车所需的时间是多少？
1、做直线运动的物体，前一半位移内的平均速度是3m/s，后一半位移内的平均速度是2m/s，则全程内的平均速度是（     ）

    A．5m/s             B．2.5m/s             C．2.4m/s           D．无法确定

2、关于位移和路程，下列说法正确的是（     ）

A．位移和路程是相同的物理量                B．路程是标量，即表示位移的大小

C．位移是矢量，位移的方向即质点运动的方向 
D．若物体做单一方向的直线运动，则位移的大小等于路程
7、下列描述的运动中，可能存在的是（     ）

    A．速度变化很大，加速度很小           B．速度变化方向为正，加速度方向为负

    C．速度变化越来越快，加速度越来越小   D．速度越来越大，加速度越来越小

14、（8分）在研究匀变速直线运动的实验中，如图6所示为一次记录小车运动情况的纸带，图中A、B、C、D、E为相邻的记数点，相邻记数点间的时间间隔为T=0.1s.
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（1）可以判定小球做                 运动.

（2）计算A、B瞬时速度
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四、计算题（62分）

15、（8分）一辆汽车沿平直的公路从甲站开往乙站，起动时加速度为2m/s2，加速行驶5 s后，匀速行驶2min，然后刹车，滑行50m，正好到达乙站，求甲、乙两站的距离和汽车从甲站到乙站所用的时间。

16、（8分）某航空母箭甲板长90m，某战斗机起飞时产生的加速度是5m/s2，起飞所需的最小速度是50m/s，为保证飞机安全起飞，航母必须向何方向以多大的速度航行？

2．为了测定某辆轿车在平直路上起动时的加速度(轿车起动时的运动可近似看作匀加速运动)，某人拍摄了一张在同一底片上多次曝光的照片(如图1-4-7)．如果拍摄时每隔2 s曝光一次，轿车车身总长为4．5 m，那么这辆轿车的加速度约为(    )．

    A．1 m／s2    B．2 m／s2    C．3 m／s2    D．4 m／s2
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          图1-4-7

3.一观察者发现，每隔一定时间有一滴水自8 ｍ高的屋檐落下，而且看到第五滴水刚

要离开屋檐时，第一滴水正好落到地面.那么，这时第2滴水离地的高度是（    ）

A.2 ｍ        B.2.5 m        C.2.9 m         D.3.5 m

[image: image85.wmf]0

t

4．在同一地点，甲、乙两个物体沿同一方向作直线运动的速度一时间图象如图1-4-8所示，则（    ）
A．两物体相遇的时间是2S和6S

B．乙物体先在前运动2S，随后作向后运动
C．两个物体相距最远的时刻是1S末和4S末
D．4S后甲在乙前面
4．AC    
8．有一铁链，悬其上端。若从悬点放开铁链，则铁链经过悬点下20米处所用时间恰好是1秒钟，求铁链长。（g取10m/s2）

8．15m   
9．一矿井深45米，在井口每隔一定时间自由落下一个小球，当第7个小球从井口开始
下落时，第一个小球恰好落至井底，问：（g取10m/s2）
（1）相邻两个小球下落的时间间隔是多少？
（2）这时第3个小球和第5个小球相距多远？
9．0.5s、15m    
10.一跳伞运动员从350 ｍ高空离开飞机跳伞降落，为了使落地时间快一些，开始时未打开伞而自由下落，降落一段距离后才张开伞，张开伞后以2 m/s2的加速度匀减速下落，到达地面时的速度为4 m/s.问跳伞运动员应在离地面多高时张开伞?(g=10 m/s２)

10．291m
16、（10分）物体以4m/s的速度滑上光滑的斜面，途径A、B两点。已知在A点时速度是B点时的2倍，由B点再经0.5s物体滑到斜面顶点C，速度变为零（如图5），A、B相距0.75m，求斜面长度及物体由底端D滑到B点所需的时间。
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例3  甲、乙两物体的运动情况如图1-3-3所示，下列结论错误的是：
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A．甲、乙两物体的速度大小相等、方向相同

B．经过2.5s的时间，甲、乙两物体相遇，相遇时它们相对

坐标原点的位移相同

C．经过5s的时间，乙物体到达甲物体的出发点

D．经过5s的时间，甲物体到达乙物体的出发点

[image: image88.png]


7．如图所示为一质点运动的位移随时间变化的规律，图线是一条抛物线，方程为s=-5t2+40t。下列说法正确的是（  ）

A.质点做运减速运动，最大位移是80m

B.质点的初速度是20m/s

C.质点的加速度大小是5m/s2
D.t=4s时，质点的速度为零

例5  甲、乙两车同时同地同向出发，在同一水平公路上做直线运动，甲以初速度[image: image17.jpg]v = 16 m/s



，加速度[image: image18.jpg]2 m/s°
am =



做减速运动，乙以初速度[image: image19.jpg]


，加速度[image: image20.jpg]1 m/s
az =



做匀加速运动．求：(1)两车再次相遇前二者间的最大距离；

(2)两车再次相遇所需时间．

1．一辆车由静止开始作匀变速直线运动，在第8 s末开始刹车，经4 s停下来，汽车刹车过程也是匀变速直线运动，那么前后两段加速度的大小之比[image: image21.jpg]


和位移之比[image: image22.jpg]S$1° 59



分别是(  )
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[image: image25.jpg]C. ar'ar=1:2,51:50=2:1




[image: image26.jpg]D. aitay=4'1,s1:5,=2:1




19、（12分）一列货车以8m/s的速度在铁路上行驶，由于调度事故，在大雾中后面600m处有一列快车以20m/s的速度在同一轨道上行驶，快车司机赶快合上制动器，但快车要滑行2000m才停下来，请判断两车会不会相撞？

2．为了安全，在公路上行驶的汽车之间应保持必要的距离，已知某高速公路的最高限速为120 km/h。假设前方车辆突然停止，后车司机从发现这一情况；经操纵刹车，到汽车开始减速所经历的时间(即反应时间)t＝0.50s，刹车时汽车的加速度为4m/s2。该高速公路上汽车间的距离S至少应为多少？
参考答案

1、【答案】AC

【解析】根据公式
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可知位移等于平均速度乘以时间，A正确；B中缺少前提条件：初速度为0的匀变速直线运动。B错；C正确；D、初速度为0的匀变速直线运动连续相等位移的时间之比为
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2、【答案】B


【解析】这是位移—时间图象，描述的是位移随时间的变化规律。0～
[image: image29.wmf]1
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内物体位移是正值且随时间均匀增大，表示物体在原点的正方向一侧做正向的匀速直线运动，
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时间内位移还是为正但在均匀减小，表示物体仍在原点正方向一侧做的是反方向的匀速直线运动，在
[image: image32.wmf]3
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时刻回到原点，A错、C错；
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时间内物体位移随时间不变化，说明物体是静止的，B正确；这不是速度—时间，所以函数图象包围的面积不是表示位移，函数图象本身表示的就是位移，D错。
3、【答案】BC

【解析】匀变速直线运动的特点是：1、加速度保持不变（加速度—时间图象是一条与时间轴平行的直线）；2、速度均匀变化（速度—时间图象是不在坐标轴上的一条直线）；3、位移随时间是二次函数关系（函数图象是抛物线）对照可知是BC
4、【答案】ACD

【解析】该图象反映的是速度随时间的变化规律，A的速度随时间不发生变化，说明A做的是匀速运动，B做的是加速度运动，又因为B在相等时间内速度变化量越来越大即速度变化越来越快，C正确；能作出速度—时间图象的一定是直线运动，因为直线运动的特点是只有两个方向，这样就可以用正负来表示方向，同向为正，反向为负，如果是曲线运动速度的方向是任意的，无法用正负表示，所以A正确；两函数图象的交点表示同横坐标（时间）同纵坐标（速度）即同一时刻具有相同的速度，不是相遇，B错；在速度时间图象中，函数图象包围的面积表示物体的位移，从图中可以看出D正确。

5、【答案】D

【解析】这里涉及两个过程，告诉的是两个过程各物理量之间的关系，这类的物理问题，我们可以根据两过程各物理量的联系，列出两个式子，最好能列出形式相同的式，方便进行相消。这里涉及的两个过程是：1、由静止到中点；2、由静止到底端。已知：两段位移关系为1:2，则可设s:2s；初速度相同，均为0；还有一个隐含的条件千万别忘了，加速度a相同；利用中点速度求底端速度。综上共涉及四个量s、a、
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则用公式
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  可知
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6、【答案】C

【解析】这是一个汽车刹车问题，汽车刹车问题有两个问题要注意：1、加速度方向与速度方向相反，代入公式时要注意正负问题；2、刹车要注意车多少时间会停下来。这里初速度为5m/s，加速度大小为2m/s2可知经过2.5s车会停下来，则求4s秒的路程就是求2.5s内的路程。所以有公式
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可求得s=6.25m
7、【答案】A

【解析】汽车匀减速至停止下来可以看成初速度为零的反向匀加速直线运动。题设将整个过程分为位移相等的两段，根据初速度为零的匀加速直线运动的特点：初速度为零的匀加速直线运动连续相等位移的时间之比是
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.即匀减速的前半程时间与后半程时间之比为
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知平均速度之比为
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8、【答案】AC

【解析】假设两车的初速度分别为
[image: image46.wmf]1
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、
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，加速度为a，则任一段时间后它们的速度之差为
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，A正确；位移之差为
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可知位移之差与时间成正比，所以C正确
9、【答案】5m/s2   1.75m/s  25cm    2个  

【解析】跟自由落体中讲过的内容一样，这里每个小球下滑时运动情况完全一样，则某一时刻多个小球在斜面上的排列图象跟一个小球每隔0.1留下的轨迹完全一样，所以我们可以把斜面上的四个小球看成一个小球每个0.1s留下的轨迹，就像在纸带上取了ABCD四个点。用公式
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=恒量=5cm，可知CD间距离是25m。根据B球速度1.75m/s以及加速度5m/s2可知B球运动到现在这个位移所用的时间为
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，每隔0.1s释放一个小球，是0.35s内释放的小球个数为3个，B上面3个，说明A上面2个

10、【答案】-0.4m/s2    1.4m/s

【解析】因为物体做的是匀变速直线运动，题设头一秒平均速度1.2m/s，据
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；头二秒平均速度为1m/s，据
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；选择头1秒为研究对象，t时刻为初速度，则根据
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11、【答案】6m/s   0m/s


【解析】汽车做匀减速直线运动要注意两点：1、加速度与速度方向相反；2、汽车什么时候停下来。据
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知t=3s；即2s末时物体仍在做匀减速运动所以可以用公式
[image: image64.wmf]at

v

v

t

+

=

0

求得2S末速度为6m/s（初速度为正则加速度需为负）；因为3末已经停止下来了，所以6秒末速度为0.
12、【答案】16m


【解析】题中涉及两个过程，给出了两个过程的一些联系，选下面两个过程为研究对象：1、整个过程；2、从静止开始到最后2秒前。为什么不选最后2秒呢？选择研究对象时尽量把静止时刻包含在内，计算方便，还有就是为了能列出两个形式相同的式子。对整个过程有：
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综合则有L=16m。

13、【答案】2s   40m


【解析】对于自由落体运动，要注意两点：1、初速度为0；2、加速度为g。据
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得时间间隔为2s。  据
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这两点间的位移为40m

14、【答案】20m/s  160m

【解析】这是一个刹车过程，速度有到静止。由题设据
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知对于匀减速速度从V减至0过程中间时刻速度就是V/2。所以滑行120m正好是整个过程时间的一半，则整个过程时间为8×2=16s；据
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；总位移为
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15、【答案】(1)10m/s   160m   (2)  18m/s  80s


【解析】(1)0时刻有：甲乙在同一点；甲的速度比乙大，乙是匀加速。则随后的时间里甲把乙甩在后面，甲乙的距离增大，这个状态将持续到两者速度相等。先据
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求出速度相等时间为40s；40s后甲乙的速度将大于甲的速度，两者的距离将缩小。所以最大距离在速度相等时。40s甲的位移为
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(2)设时间t相遇，则位移关系有
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，乙车的速度为
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